

今年秋季学期,新修订的义务教育课程方案和课程标准将正式施行——

转变育人方式,着力发展学生核心素养

科教观察

湖南日报全媒体记者 余蓉
通讯员 袁利芬 任康康 陈毅宁

今年秋季学期,新修订的《义务教育课程方案和课程标准(2022年版)》(以下简称“新课标”)将正式施行,新一轮教学改革近在眼前。

“增强课程综合性、实践性,引导育人方式变革,着力发展学生核心素养”,是新课标的核心思路。如何将之落实到一线教学中去?7月中旬,由省教育厅主办,湖南第一师范学院、中国教育研修网承办的2022年湖南“省培计划”新课程新课标政策解读研修班在长沙举办,记者就湖南如何按照新课标要求,积极投身课程改革实践,采访了应邀授课的有关专家,以及参加研修的我省各级教育部门相关负责人和教研员、中小学校长。

树立正确教育理念,核心素养是中心

本世纪初,我国启动了新一轮基础教育课程改革。20多年过去,课程改革有了长足进步,社会形势也发生了很大变化。今年4月,教育

部印发新修订的《义务教育课程方案和课程标准(2022年版)》,从国家层面厘清育人目标,校准改革方向,优化课程内容。

据介绍,新课标制订历时3年,近300位专家参与,充分吸纳了国际成果和国家经验,强调站在课程育人的高度,落实立德树人根本任务,促进育人方式改革,以核心素养为中心,不断精简课程内容,优化结构,做到减负增效,从学科知识本位转向核心素养本位,从知识向素养转变。

“与2001年颁布实施的义务教育课程方案相比,培养核心素养成了各科人才培养目标重心。”教育部基础教育教学指导委员会副主任委员张卓玉介绍,比如,化学课程提炼的核心素养包括化学观念、科学思维、科学探究与实践、科学态度与责任;地理课程提炼的核心素养包括人地协调观、综合思维、区域认知和地理实践力,这就需要教师减少一定比例的知性内容教学,增加实践活动、跨学科主题学习等内容,培养学生的融会贯通、创新应用能力。

“讲授主义不能满足学生核心素养的培养需求。”教育部义务教育课程标准修订指导组成员张华作了一个比喻,假如学生学篮球的时候,整整齐齐坐在篮球场上做“篮球习题”,而不是到篮球架下训练或打比赛,那么每一个人都认为是可笑的,但人们却不认为学数学的时候天天做“数学题”可笑,这正是学生“核心素养”丧失的根源。

“要让教师像教篮球、排球、钢琴、舞蹈那样去教语文、数学、英语、科学、历史、地理等认知性学科。”张华认为,教师要创设真实情境和真实任务,设计系列探究活动,让学生像学科专家一样去思考与行动,亲身经历知识的诞生和应用过程,体验“创中学”的乐趣。

“以往,我们深陷死记硬背、题海战术怪圈,以致出现高分低能、价值观缺失等现象。新课标聚焦这一顽疾下了猛药,给我们指明了教育改革方向。”邵阳市绥宁县教研室主任肖祥健表示,新课标提出的育人理念,必将促使基础教育工作者积极研讨、创新实践,将新课标落到实处,真正培养面向未来的高素质人才。

积极投身实践,转变育人方式

如何开展实践教学,让学生在“做中学”?如何开展跨学科主题学习,发挥学科综合育人价值?新课标对教育教学提出了一系列新挑战。

江苏省语文特级教师严华银从一线教育工作者的角度出发,与学员们共同探讨新课标之下的教育全面转型路径。他建议,教师应认真总结课改培训的重点内容,遵循“学习”规

律,将具体的目的和任务放入现场和情境中解决;坚持“先学后教,当堂训练”的原则,实现“一个问题发现、分析、获得圆满解决”的目标;练好内功,不断提高自己的教学水平,创新实践发现式教育、启发式教学。

湖南省教科院教研员、特级教师刘亚雄认为,应从3个方面落实好教育改革要求,一是聚焦素质型目标,发挥学科育人价值;二是把握好结构化课程的要求,变革课堂教学方式;三是探索表现型课程评价,促进教学水平一致。

“新课标改革不仅将立德树人提高至前所未有的高度,更是将能力培养拓展至全面发展的广度,对教师能力要求颇高。”安仁县教育局基教股工作人员贺桂平认为,新课程方案明确各门课程用不少于10%的课时设计跨学科主题学习,这对教师是一个严峻的挑战,基层需要更多专业教师来担当重担,也需要更多高质量培训来提升教师教学水平。

“教师是教育的生产力,作为一线教师一定要深刻学习新课标,主动投身新课改。”攸县江桥中学校长彭放明表示,接下来将组织全校教师在考察、实验、调研、设计、策划、制作等教学实践方面提升素养,从根本上改变育人方式,调动学生的内在学习动力,让孩子们在实践中学能力、学知识、学做人。

今年湖南5条高速公路确保通车

湖南日报7月26日讯(全媒体记者 彭可心 通讯员 袁东伟 刘思颖)记者从今天举行的湖南省高速公路平安百年品质工程第一次示范创建交流会上获悉,截至6月底,全省在建高速公路项目年累计完成投资283.2亿元,占年计划635亿元的44.6%,完成投资额较去年同期提高23个百分点,创历史新高。

今年拟通车高速公路项目5个共247公里,包括平伍高速93公里、伍益高速83公里、宁韶高速43公里、江杉高速21公里和城陵矶高速7公里。目前各项目进展顺利,5个项目均确保年内建成通车。同时,今年确保未宜扩容、金甬扩容、桂新等3个高速公路项目开工。

省交通运输厅副厅长罗恒介绍,该行近年来大力推进高速公路高质量发展,全力打造平安百年品质工程。今年,全省高速公路建设项目根据自身特点,大胆创新,亮点纷呈。靖黎高速公路项目大力推行精细设计引领、“一会三卡”可视化;芷铜高速公路项目桥梁创新运用坡形支座新专利,隧道采用智能化管控、机械化施工新设备;平伍益、衡永高速公路项目推行“标准化、自动化、智能化”施工管理,有效保障工程品质。

截至目前,全省高速公路通车里程突破7000公里,在建项目23个1717公里,总投资2598.6亿元。

战高温 保供电 促发展 “虚拟电站”统调全省3479座小水电站

湖南日报7月26日讯(全媒体记者 孟蛟燕)连日来,湖南电网负荷持续高位运行。“虚拟电站”发挥作用,统调全省3479座小水电站,形成502万千瓦出力参与顶峰,助力全省电网迎峰度夏。

“小水电统一调度,不再是难题。”7月26日,看着大屏上不断变化的电力数据,国网湖南供电服务中心工作人员吴海人告诉记者,今年,湖南正式上线源荷聚合互动响应平台,小水电站实现统一管理,水资源发电利用率大大提高。

源荷聚合互动响应平台好比“虚拟电站”,是一座看不见的电站,没有厂房也没有发电机,但借助光纤、无线专网以及北斗通信等技术,能轻松指挥全省3479座小水电站。永州潇水流域共有5个小水电站,总装机容量48.7万千瓦。今年初,5个小水电站统一接受聚合管理,共享水文数据监测、电站运行等数据。截至目前,该流域水电同比增发电量7100余万千瓦时。

“过去,我们只了解自己电站坝上坝下的水位,发电简单粗放,不参与用电高峰和低谷的调控。”潇湘电站是潇水流域第三梯级电站,电站负责人李一平介绍,有了“虚拟电站”,潇湘电站及时接收水文水情信息,了解全流域的水文趋势,精准调控闸门,每天增发电量十多万千瓦时。

迎峰度夏期间,湖南力保水电发电能力不低于1070万千瓦。全省3479家小水电站实现聚合管理,形成最大502万千瓦的顶峰响应能力,相当于2座百万千瓦级电站,有效助力全省电网供需平衡。



三孩家庭省直公积金贷款最高可达80万元 对首套房面积不再有限制性要求

湖南日报7月26日讯(全媒体记者 刘奕楠 通讯员 张琛)湖南省机关事务管理局25日发布《关于调整省直单位住房公积金部分政策和流程的通知》明确,8月1日起,省直住房公积金贷款最高贷款额度从60万元提高至70万元,生育三孩的家庭住房公积金贷款最高贷款额度提高至80万元,职工家庭购买二套房申请住房公积金贷款的,最低首付比例由60%

调整至40%。

《通知》明确,实施首套房阶段性“可提可贷”政策。职工家庭在政策实施之日至2022年12月31日期间,购买首套房可申请公积金贷款,也可申请购房提取,同一套房屋提取总额不得超过购房首付款。

《通知》取消了首套房面积限制性要求。购买二套房申请住房公积金贷款的,取消“首套

自住面积不得超过144平方米”的规定,即对首套房面积不再有限制性要求。

《通知》规定,现有住房公积金贷款结清后可立即再贷。即取消已有住房公积金贷款结清满6个月,才可再次申请住房公积金贷款的规定。

今年以来,长沙出台多项措施促进购房需求释放。4月21日,长沙市多部门联合下发关于落实《关于推进非住宅商品房去库存的若干

《(紧接1版)》创作了《奔跑的山寨》《乡村国是》《逐梦——湘西扶贫纪实》《人间正是艳阳天》《十八洞村的十八个故事》《扶贫志》《新山乡巨变》《灯火夜驰》《石头开花》等一批文学精品,推出“脱贫攻坚在湖南”系列丛书——杨雪美的《湘村巨变——湖南脱贫攻坚纪实》、张雪云的《桃李春风——湖南教育扶贫纪实》、王丽君的《红土长歌——湖南老区扶贫纪实》、李伟的《美丽样本——湖南旅游扶贫纪实》、刘慧的《爱无残缺——湖南助残扶贫纪实》。这些作品生动记录了三湘儿女在党的领导下,决战决胜脱贫攻坚、积极投入乡村振兴、奋力谱写新时代三湘巨变的伟大实践,把波澜壮阔的新时代神采与光亮传递给未来。

截至目前,在已完成的21部作品中,10部已经出版,9部荣获“梦圆2020”脱贫攻坚主题文艺创作奖,其中4部获长篇小说奖,5部获长篇报告文学奖。征文活动的39部(篇)获奖作品已集结为“梦圆2020”丛书。

书写三湘儿女奋斗荣光,传承红色基因

在重大时间节点、重要历史时刻,湖南文

学始终在场。

在庆祝改革开放40周年、纪念红军长征胜利80周年、庆祝中华人民共和国成立70周年、庆祝中国共产党成立100周年等重要历史时刻,湖南作家浓墨重彩、饱含深情地描写中国人民追求民族复兴的光辉历程,书写三湘儿女的奋斗荣光,创作了《戴花》《幸福街》《地方》《百年不孤》《坪上村传》《赤脚医生》《放羊年代》《城堡之外》等一批高扬主旋律、充满正能量的现实主义题材佳作。

“十步之内,必有芳草”,湖南是红色热土、将帅之乡。湖南作家牢记习近平总书记“传承红色基因”的殷殷嘱托,深入挖掘湖南红色题材,深情描绘老一辈革命家和共产党人抛头颅、洒热血,一往无前、舍生忘死的壮丽诗篇,创作了《一生的长征》《板仓绝唱》《诗志:1921—2021》《共和国英雄》《半条被子》《铁血师长陈树湘》《红土地上的寻找》《逐梦海天》《白帆船》等一批传承红色基因的优秀作品。

牢记殷殷嘱托,以文学“守护好一江碧水”

湖南山有魂、水有灵、人有情、文有脉。为

生动展示湖南贯彻落实习近平生态文明思想和“守护好一江碧水”的重要指示精神,湖南广大作家深入生态文明建设的现场,放眼新时代,寓情山水间。

在省委宣传部的领导下,省作协与省生态环境厅、省林业局、省河长办等单位联合组织作家深入三湘四水,开展“青山碧水新湖南”文学创作活动。活动在全省文学界形成了浩大声势,吸引了老、中、青几代作家广泛参与。季亚娅、文珍等湘籍著名作家和谭谈、谭仲池、蔡浏海、梁瑞柳等老作家共20余位参与创作活动。先后推出了《遍地药香》《太湖消息》《水乡》《巫地传说》《与鹤一起飞》《湘江向北》等一批和时代气质相匹配、和山水灵韵相媲美的精品力作,展现湖湘大地的山水田园之美。

沈念的《太湖消息》在今年第一期《人民文学》发表后,先后入选华文好书、探照灯好书、中国传媒出版商报等多个好书榜,今年5月已经第三次再版。黄亮斌的长篇报告文学《湘江向北》出版后于当月列入“文艺联合书单”,该作讲述百年湘江经济史和自然生态史,探索系统描写江河治理和污染防治攻坚战的新领域。

聚焦国之大事,刻画“三高四新”火热实践

喜迎党的二十大,湖南文学界聚焦国之大事、省之大计,紧紧围绕“十四五”规划和2035年远景目标纲要擘画的发展蓝图,聚焦新时代的山乡巨变。

省作协先后组织《十八洞村》《立传记》《燕啄红土地》《重器领航》等重大主题长篇创作,目前已完成《中国北斗》《大国引擎》《决战崛起》等一批展示先进制造业和国家科技发展的长篇作品,真情描绘湖南人民落实“三高四新”战略定位和使命任务、建设现代化新湖南的火热实践。一个个鲜活动人的深情故事,一幕幕波澜壮阔的壮丽画面,在拥有悠久历史文化和鲜明地域文化性格的湖湘大地上,凝聚起推动民族复兴的磅礴力量,推动我们奋勇前进。

万古长流,在于不断融汇百川的新流;文化昌盛,在于不断承继开新的勇者。湖南文学历经筌路蓝缕,将自觉践行习近平新时代中国特色社会主义思想,聚焦“三高四新”战略定位和使命任务,栉风沐雨,砥砺前行!

跃出洞庭立潮头

——写在常德一医成为中南大学湘雅医学院附属常德医院之际

卜云 熊妮 雷云

7月25日,中南大学与常德市人民政府签订协议,双方将在医疗人才培养引进、科技成果转化、决策咨询等领域开展全方位深度合作,将常德市第一人民医院共建成湘雅医学院附属常德医院。

位于沅水河畔的常德市第一人民医院属于百年老院,从湖南西医首創地广济诊所,到三级甲等医院、全国百姓放心示范医院,从两层砖瓦诊所,到现代化住院楼巍然耸立,已发展成辐射1000万人口省级区域医疗中心,为湘西北地区居民看病就诊的首选。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。常德市第一人民医院面对新的挑战与机遇,以敢立潮头建大业的气魄迈向新征程,在新时代续写新传奇!

引技融智,筑牢高质量发展根基

胰十二指肠切除为普外科最大手术,手术创伤大,开腹手术一般耗时6至10小时。近期,常德市第一人民医院医生完成1例腹腔镜下胰十二指肠切除术,不到5个小时结束手术。

4月15日,在工地工作的覃师傅被落石砸伤胸腹部,导致右肝粉碎性破裂,同时肝静脉主干及肝后下腔静脉完全撕裂出血,入院时处于休克状态,生命危在旦夕。常德市第一人民医院全力抢救,最终把覃师傅从鬼门关拉了回来。

55岁的陈女士近日因晕厥入院,原来患有罕见胰岛索瘤。常德市第一人民医院此前未开展过此类手术,在精心准备、精心操作下,顺利完成腹腔镜下保留脾脏肿瘤切除术。目前,陈女士血糖恢复正常,不再“晕厥”。

常德市第一人民医院普通外科近两期所完成的多台高难度复杂手术,与国内著名医院水平接近。近年来,该院通过引技融智、苦练内功等方式,狠抓学科建设,提升医疗水平,夯实高质量发展的核心根基。

该医院成立专门团队,与国内顶尖专科组建联盟,分类分批全力推进专科建设,普通外科等4个专科通过省级临床重点专科评估验收,心血管内科等5个专科通过市州级临床重点专科评估验收。今年5月,该医院一举增加了产科等4个市州级临床重点专科,骨科等9个省级临床重点专科建设项目,以及消化内科等8个市州级临床重点专科建设项目,23个专科实现进阶,专科建设成果达历史新高。

同时,立足患者需求,每个临床科室(病区)每年至少引进或开展一项新技术、新项目。国家级“胸痛中心”“房

颤中心”落户,肿瘤中心、胸痛血管中心、重症医学中心等纷纷获批为省级示范基地;打破专科之间壁垒,开设肺结节、帕金森、运动损伤、垂体疾病、颈动脉斑块等44个多学科联合会诊团队。并通过引进成立院士指导研究室等渠道,搭建高水平科研平台,累计开展药物临床试验项目139个,累计申报国家、省市科研项目529项,获批专利88项,为相关领域的研究作出积极贡献。

常德市第一人民医院不断探索研究,勇攀高峰,突破藩篱,消除患者病痛。3年来,没有发生院感暴发事件和恶性医患纠纷,病案首页合格率达99.5%,医疗纠纷发生率控制在出院患者的0.8%以下,全市53个质控中心有48个挂靠该院,连续多年被评为“全省优质护理表现突出医院”。

德行济世,做百姓健康忠实守护者

德行济世,传承百年不变,守的是初心,点亮的是民心。

周汉槎在常德市第一人民医院工作近20年,口头禅是“我是名医生,更

是一个党员”。他曾救治过一名车祸伤员,病人送到医院时呼吸心跳近乎停止。在为病人实施心脏按压时,由于病床钢丝失去弹性,每按压一次病床就往下凹陷一些,影响了抢救效果。情急之下,周汉槎钻到床下,用背顶住,配合同事施救。病人获救了,而周汉槎的背上却留下了钢丝勒伤的印痕。

“患者利益至上”“以病人为中心”。百年传承,坚守初心不变。抢救车祸患者受重伤的黄绍华,抢救交通事故伤者而失去生命的护士揭桃,临危不惧紧紧拽住跳楼病人的“最美护士”鲍敏容,路遇晕倒病人立即施救的李宏安、宋华强医生……彰显着舍己为人、善待生命的大爱情怀。

守初心,暖民心。常德市第一人民医院医护人员始终牢记人民至上、生命至上初心,践行救死扶伤使命,特别是在常德市两轮疫情防控阻击战和援鄂援京援疆援张援护援吉抗疫战中逆行出征,涌现出李德辉、黄绍华等一批党员先锋。

该院院坚持立院为公,全面再造就诊流程。以“门诊不久等,住院不等床、检查不过夜,最多跑一次”为目标,在线上开设网上咨询等16个医疗服务通道

和伤口换药等14项“互联网+护理”服务,在线下率先设立住院准备中心、一站式服务中心、老年患者服务站,大力优化诊疗流程。全面加强药耗控制。每月对合理用药、开具大处方等行为进行警示。2021年,全面使用带量采购高值耗材后,为患者节省医疗费用3000余万元,今年预计可为患者节省4500万元以上。

立足长远,增强行稳致远发展后劲

高压氧楼、科教楼、急救中心妇儿中心综合大楼以及手术室放射科手术室、睡眠中心、血液移植病房、创伤中心等20多项业务用房……中南大学与常德市人民政府共建湘雅医学院附属常德医院签订后,该院一批批亟需完善的基础设施项目正在紧锣密鼓推进。

近年来,常德市第一人民医院立足长远,通过建设一支高素质人才队伍、兴建一批亟需的基础设施,开创一个全新的信息化建设模式,锻造一种强大的文化软实力,不断增强行稳致远的后劲,开创事业前进的新新

局面。

将人才作为干事创业的第一要素。3年内引进日制硕博博士254名,其中博士9名,引进高层次人才数量远超前十年总和。同时,全方位育才,大力推进“百名专家读博士”工程,未来3年博士和在读博士生将突破100名。每年派出大批医护人员到国内顶尖医院顶尖专科进修,引进和开展新技术、新项目。

打造地市级智慧医院标杆。将运行16年的老旧信息化系统“推倒重来”,由银行投资1.35亿元为医院建设全新的信息化系统。电子病历五级、互联互通四甲测评申报和迎检进入收尾阶段。心电、脑电、影像、检验、病理等远程中心建设加速推进,预约中心、门诊导视等20多个系统建成投用。

紧跟医疗行业的新形势,培植“忠诚、卓越、向上、清廉、和谐”五大文化,广泛征集和再提炼院训、院徽、院歌、院歌。规划建设“名人堂”、文化广场、院史馆、文化长廊、科室文化墙等一系列设施,不断增强全院职工的文化认同和文化自信。

行而不辍,未来可期。常德市第一人民医院这所百年老院,筌路蓝缕、砥砺前行,奠定了坚实厚重的发展根基。通过这次中南大学和常德市的共建,坚信不久的将来,“区域中心、省内领先、全国百强、行业标杆”的新蓝图一定会实现。

奋进在三湘